

Политико-экономическая диалектика

«Политика есть концентрированное выражение экономики». Эту знаменитую ленинскую формулу часто цитируют, когда стремятся показать обусловленность политических процессов экономическими интересами. Однако и сам автор этой метафоры (причем в том же тексте) предостерегал против жесткого противопоставления политики и «хозяйственных подходов». По его словам, без «правильного политического подхода» невозможно решить и «производственных задач»¹.

Споры о примате экономики над политикой (и наоборот) продолжается многие годы. Однако тезис об их тесной взаимосвязи разделяют как представители «буржуазного», так и марксистского общественнознания. По словам «отца-основателя» Чикагской школы политических наук Чарльза Мерриама, «в действительности политика и экономика никогда не были отделены друг от друга. Практически нет такого политического движения, в котором не отражались бы экономические интересы, или такой экономической системы, в сохранении которой политический порядок не выступал бы важнейшим фактором»². Ему вторит выдающийся французский политический социолог Морис Дюверже, утверждая, что «экономическое принуждение очень близко по своему происхождению к физическому. Тот, кто может лишить человека средств к существованию, легко добивается его повиновения. К тому же политическая власть и экономическое принуждение тесно связаны»³.

Первый номер «Международной аналитики» в 2023 году посвящен международной политической экономии. Он выходит в формате специального выпуска под редакцией Екатерины Араповой и Натальи Юровой, авторитетных специалистов, исследующих «пограничное поле» экономических процессов и мировой политики. В новом номере выйдут разноплановые тексты. В них будут представлены, как теоретико-методологические сюжеты, связанные с новым инструментарием изучения санкционной политики, определением ее модальностей в современном мире, так и исследование отдельных страновых кейсов (Иран, Югославия и республики бывшей СФРЮ, Армения, Беларусь). Санкции и механизмы адаптации к новой (не)нормальности, использование санкционного дав-

1 Ленин, В.И. Еще раз о профсоюзах, о текущем моменте и об ошибках тт. Троцкого и Бухарина // Полное собрание сочинений. М., 1970. – Т. 42. – С. 279.

2 Мерриам, Ч. Новые аспекты политики // Политология: хрестоматия. – М.: Гардарики, 2000. – С. 46.

3 Дюверже, М. Политические институты и конституционное право // Антология мировой политической мысли: – М., 1997. – Т. 2. – С. 644–655.

ления на Россию третьими странами в своих политических целях, особенности применения механизмов санкционного давления в киберсфере, а также через интеграционные объединения – вот круг рассматриваемых в представляемом номере вопросов.

Все публикуемые материалы объединяет одно: они рассматривают сложную диалектику взаимовлияния политики и экономики, объясняют, как (и почему) бизнес-интересы уступают место политической целесообразности, которая, в свою очередь, диктуется стремлением не упустить выгоду из углубляющейся конфронтации.

Редакция очень рассчитывает на то, что материалы, опубликованные в «Международной аналитике», заинтересуют не только авторов внутри России, но и в других государствах мира, включая и западные страны, привлекут внимание, прежде всего, исследователей. Тех, кто сможет взглянуть на российский научный дискурс в новых условиях взглядом ученых, а не рыцарей нового глобального противостояния. Мы были бы заинтересованы в предметной дискуссии по вопросам международной политэкономии в дальнейшем. Есть основания полагать, что эта проблема для всех нас «всерьез и надолго».

Сергей Маркедонов, главный редактор